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Aufgabe: Gegeben seien die 3 Input-Muster 4 = (l, 0, 1), B= (1, 1 1) und C = (O, 1 0). Diese
drei Muster sollen erkannt werden und jeweils eine spezifische Reaktion zur Folge haben. Wenn
das Muster 4 erkannt wird, so soll Output-Neuron 1 ,,aktiv* sein (den Befehl zum Wegspringen
geben), wenn Muster B erkannt wird, so soll Output-Neuron 2 ,,aktiv sein (den Befehl zum
Angriff geben), und entsprechend soll Output-Neuron 3 ,,aktiv* sein (den Befehl zum Nichtstun
geben), wenn das Muster C erkannt wird. Losen Sie diese Aufgabe auf Grundlage eines Per-
ceptionsmodells. Nehmen Sie an, daB alle drei Output-Neuronen ein Aktivierungspotential von
0,8 besitzen.

Losung: In einem Perceptionsmodell ist jedes Neuron der Inputschicht mit jedem Neuron der
Output-Schicht verbunden. Jeder einzelne Input wird gewichtet und gelangt so in die Output-
Schicht. Seien also die x; die Elemente der Input-Schicht, die y, entsprechend die Elemente

der Output-Schicht und die a; die Gewichte der Abbildungsmatrix, so sind Input- und Output-
Neuronen durch folgende Abbildung verkniipft:

Y a4 A | X
Yo [T Qo Gy Qo3 | X5 |
Y3 a3 Q3 A3 \ X3

Das entsprechende lineare Gleichungssystem lautet:

Vi =a X+ apXx, +a;3x;,
Vo =y X, + ay0X, + 4y,

V3 = a5X, + A5 X, + dysX5.

Es obliegt nun ganz unserer Intuition, wie wir die Gewichte wihlen, um die Aufgabenstellung
zu erfiillen. Die folgende Matrix leistet das auf jeden Fall:

a, a, a;, 05 -05 05
a, a,, ay|=|03 03 03
ay, Ay, Ay -03 1.0 -03

In das lineare Gleichungssystem sind nun der Reihe nach zur Probe die drei Input-Muster ein-
zusetzen:

», =0,5x, - 0,5x, + 0,5x;,
¥, =0,3x, +0,3x, +0,3x;,
vy =—0,3x, +1,0x, — 0,3x;.

Fiir alle i e {1, 2, 3} werden die so erhaltenen Rechengréfen dann in die Boolschen Zahlen 1

oder 0 umgewandelt:

if y2>08 then y,=1 ele y =0.
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Fiir Muster A4 erhalten wir

X, 1 » 0,5+0+0,5 1
x|[=|0] = |»|=| 03+0+03 |=| 0,6
X, 1 Vs -0,3+0-0,3 -0,6

und als Losungsvektor entsprechend
(75 72, 3,)=(1,0,0).
Muster B ergibt die Werte

1 » 0,5-0,5+0,5 0,5
x |=|1| = |»|=| 03+0,3+0,3 |=]|0,9
1 A -0,3+1,0-0,3 0,4

x3

mit dem Losungsvektor
(> 32, 3)=(0,1,0),

und fiir Muster C erhalten wir schlielich

0 Y 0-0,5+0 -0,5
x|=|1] = |»|=/0+03+0(=| 03
0 Vs 0+1,0+0 1,0

mit dem Losungsvektor
(yn Yas y3): (0’ 0, 1)'

Man erkennt, da3 damit der Aufgabenstellung Geniige getan ist. Mit jedem zusédtzlichen Abbil-
dungspunkt wird das Programm aber exponentiell komplizierter.
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